Тема урока: Земледельцы Аттики теряют землю и свободу (5 класс)
Автор: Дмитриев Дмитрий Владимирович, учитель истории, 1 кв. кат.

Цель урока: понять почему земледельцы Аттики теряли землю и свободу.

Задачи:
предметно-информационная составляющая:
- выявить причины потери земледельцами земли и свободы
- дать характеристику населению Аттики и государства в целом
деятельностно-коммуникативная составляющая:
- научить учащихся работать с наглядным материалом (аппликация)
- продолжить отработку навыков работы с текстом, атласами

ценностно-ориентационная составляющая:

- умение анализировать текст
- выражать свое собственное мнение
- способность понимать и оценивать другие мнения, соотносить их со своим мнением, налаживать коммуникацию и сотрудничество
Тип урока: комбинированный
Основные понятия: полис, демос, ареопаг, архонты

Оборудование урока: аппликация, атласы
План урока:
1. Опрос домашнего задания по теме: «Религия древних греков».
2. Местоположение Афинского полиса.
3. Природные условия Аттики. Развитие хозяйства.
4. Разорение крестьян. Господство знати. 

5. Подведение итогов. Решение познавательных задач.

Ход урока:
1. Конкурс юных детективов. Учитель предлагает учащимся задание — по словесному портрету или описаниям одежды определить, о ком из богов идет речь.

1. «Юный, златокудрый, с арфой в руках и золотистым венком. Он похож на солнце, которое то оживляет землю благотворными лучами, то сжигает ее палящим жаром. (Аполлон)
2. Эта богиня «прекраснее и выше своих подруг: на целую голову превосходит она ростом обычных женщин. Короткий охотничья рубашка едва доходит ей до колен». За плечами этой богини виден колчан с золотыми стрелами. (Артемида)

3. «Добрый пастырь с крылатым шлемом на голове. Стройный вестник в крылатых сандалиях». (Гермес)

4. Бородатый мужчина, изнеженный юноша в женственных одеж​дах. (Дионис)
5. Этот суровый бог представлен в полном воинском обмундировании. (Арес)

2. Предваряя объяснение, учитель предлагает учащимся следующие вопросы и задания: найти в атласе область расселения древних греков, а также крупнейшие греческие города. Далее учитель объясняет понятие «полис», характеризуя его как небольшое государство, в территорию которого входил сам город и его окрестности.
         В VIII—VII вв. до н. э. греки населяли южную часть Балкан​ского полуострова, острова Эгейского моря и западное побережье Малой Азии. В древности единого греческого государства не су​ществовало, почти в каждой горной долине, на каждом острове образовалось самостоятельное государство. В каждом таком, очень небольшом по территории, государстве были свои правители и войско, были установлены законы, на основе которых судили население. Наибольшую роль в истории Древней Греции сыграли два государства: Афинское и Спартанское. На этом уроке речь пойдет о том, как образовалось Афинское государство.
3. Учитель объясняет, что Афинское государство образовалось в Средней Греции в области Аттика (учащиеся находят Аттику на атласе, стр.7). Далее рассматривается карта на с. 136: в западной части Аттики расположена равнина, где можно было заниматься земледелием (выделена синей линией с кружочками). Почти вся остальная Аттика покрыта горами, в горных районах жители разводили овец, свиней и коз. В прибрежных поселках жили рыбаки, промышляв​шие ловом морской рыбы.

         Почвы для зерновых в Аттике, как и в большей части осталь​ной Греции, были неважные, зато виноград и оливки здесь росли прекрасно. Рис. На с. 137: оливы — вечнозеленые небольшие де​ревья с искривленным стволом и серебристыми листьями. На де​ревьях росли зеленоватые плоды, которые называются оливками или маслинами. Выглядят они как мелкие сливы, но вкус у них особый, ни на что непохожий, мякоть маслянистая. Греки ели оливки свежими, солеными и маринованными, вымачивая их в виноградном уксусе. Из оливок выдавливали золотистое высоко​качественное масло. Лучшие сорта оливкового масла шли в пи​щу, на нем жарили рыбу, им заправляли овощи и ячменную ка​шу (масло из коровьего молока не выделывали, и если бы древ​нему греку показали кусок сливочного масла, он не понял бы, что это такое!). Худшие сорта оливкового масла употреблялись для освещения. Масло наливали в глиняный светильник с узким носиком, в который вставляли фитиль. Коптящий огонек едва раз​гонял мрак, но другого способа освещать дом греки не знали. В богатых домах вечерами зажигали десятки светильников, в бедных — один-два. Оливковым маслом смазывали ожоги, оно входило в состав лекарств. Греки натирали им тело при посеще​нии бани, перед спортивной борьбой (кожа становилась скользкой, противнику труднее было сделать захват).

         Во время сбора оливок срывать их нужно было руками по од​ной. При сборе оливок трясти ветви не следовало: упавшие и по​мятые оливки сохнут и дают меньше масла. Иногда оливки осто​рожно сбивали палками, тут же собирая.
         Афины —центр ремесла и торговли. Главный город Атти​ки — Афины, один из самых древних городов Европы, рассказы​вает учитель, возник в 5—6 км от моря. Жители Аттики не основали город прямо на берегу, так как боялись внезапных на​падений пиратов на прибрежные селения . Посреди равнины рас​положен высокий холм с обрывистыми склонами. На его вершине ровная площадка, где и возникло поселение, окруженное мощны​ми каменными стенами,— акрополь.

         Афины быстро росли, и на акрополе уже не хватало места для всех жителей. Стали селиться у подножия акрополя. Среди жителей Афин были гончары, куз​нецы, кожевники, каменщики, башмачники, ткачи. Особенно много было гончаров, они селились к северо-западу от акрополя: найдите на плане Афин район под названием Керамик (от древнегреческо​го «керамос»—глина; отсюда «керамика»—изделие из обожжен​ной глины). В Керамике были расположены десятки гончарных мастерских, где делали из глины всевозможные изделия.

         Афинские улицы не были замощены и не имели тротуаров. Большинство улиц были узкими и кривыми, в жару пыльными, а после дождя грязными. Они извивались между глухими стенами домов с запертыми калитками.
         Между Керамиком и акрополем находилась агора — рыночная площадь. Представьте себе афинскую агору в рыночный день. Очень шумно, масса приезжих со всех концов Аттики и из других областей Греции. Сотни людей заняты покупкой и продажей:
         «Вот гончары продают амфоры — сосуды с двумя ручками и острым дном, предназначенные для хранения вина и масла. Выставлены на продажу громад​ные глиняные бочки для зерна, напоминающие по форме яйцо (на две трети их зарывали в землю), кувшины, чаши.

         В соседних рядах продаются мотыги и серпы, шерстяные ткани, кожаные сандалии.

Несколько женщин остановились у лавки, где выставлены серебряные брас​леты, кольца, серьги.

         «Рыба! Рыба! Кому свежая рыба!»—раздается крик рыботорговца. В его корзине шевелится еще живая рыба. Кто-то хочет купить пшеничную муку. «Ты опоздал,— отвечают ему,— вся мука продана ранним утром. В такой за​сушливый год трудно купить хлеб». Зато на рынке много масла — прозрачного, золотистого. Оно выдавлено из плодов оливкового дерева. Большой ряд занят виноторговцами.

         Чего только нет на рынке! Лук и чеснок, белый овечий сыр, бараньи кожи, шерсть в тюках. Покупатели расплачиваются монетами — серебряными кру​жочками, на одной стороне которых изображена сова, на другой — голова бо​гини Афины».
Вопросы: 1. Что в изобилии продавалось на афинском рынке (из продуктов питания, ремесленных изделий)? 2. В каком важ​нейшем продукте питания нуждалось население Аттики? Почему? Обобщая ответы, учитель делает выводы: в Аттике плохо росли ячмень и пшеница, в неурожайные годы хлеба не хватало — бед​няки голодали. Природные условия благоприятствовали выращи​ванию винограда и оливок. Жители равнины привозили в Афины вино, овощи и масло; горцы — шерсть, шкуры, сыр; рыбаки из прибрежных селений — рыбу. Город Афины превратился в круп​ный центр ремесла и торговли.

4. Объяснение желательно сопровождать меловым рисунком и самодельными аппликациями: 1) знатный че​ловек; 2) человек с упряжкой быков; 3) человек с киркой; 4) че​ловек с мешком; 5, 6) долговые камни.
         Землевладелец часто наблюдал за полевыми работами (при​крепляется аппл. 1). Свои земли знать обрабатывала с помощью чужого труда (аппл. 2). Кто возделывал поле знатного человека?
         Учитель рисует участки крестьян и прикрепляет аппл. 3. Рас​скажите о трудностях обработки горных участков. Прикрепляется аппл. 4: что несет за плечами этот крестьянин? Мог ли горный участок прокормить крестьянина и его семью?

         Крестьяне Аттики часто голодали, у многих не хватало даже семян для нового посева. Хочешь не хочешь, а приходится идти к знатному и богатому соседу. Дай мне шесть мешков зерна в долг,— просит крестьянин. Возьми,— отвечает богач,— но вернешь двенадцать. А не от​дашь в срок, отберу у тебя участок.

         На крестьянской земле появляется камень (аппл. 5), он назы​вался долговым. На нем вырезано имя знатного человека, дав​шего в долг зерно или серебро, имя должника и срок возвращения долга. Если крестьянин не отдаст долга, у него отберут землю. Но семью надо кормить, и приходится вновь залезать в долги. Как поступят с крестьянином, если он опять не уплатит долга? Учитель укажет на аппл. 2: «Возможно, этот пахарь не поденщик, а раб-должник. Многим крестьянам грозила участь стать раба​ми (аппл. 6). Повсюду в Аттике на крестьянских участках лежали долговые камни. Бедняки стали вооружаться и начали борьбу со знатью».

         Далее следует показ сценки, характеризующий взаимоотношения знатного землевладельца и крестьянина. Вопросы:
1. Почему крестьянин вынужден обратиться за займом к знатному соседу?

2. Что произойдет с крестьянином, если он не отдаст долг?

3. Какими путями становились рабами в Греции?
4. Чем были недовольны афинские бедняки, что они требовали? (участие в управлении, отмена долгового рабства, передел земли)
5. Подводятся итоги. Решаются познавательные задачи:
1. Оливковое дерево живет 250 лет и более, а плоды дает только на 16—18-й год. Поэтому войны наносили страшный ущерб разведению оливок. Можно представить себе отчаяние и горе крестьян, когда враги во время во​енного набега вырубали масличные деревья. Почему крестьянин горевал по загубленным оливам гораздо больше, чем, например, по вытоптанному полю ячменя?
2. Как-то осел забрел в виноградники и аккуратно общи​пал часть кустов. Хозяин разгневался: «Надо же, общипал самые лучшие, самые молодые веточки!» Прошло лето. На​ступила осень. И тут греки решили поставить огромный па​мятник ослу. И поставили. Почему греки приняли такое решение? (Осел преподал грекам урок агротехники: после обрезки урожай винограда повышается.)
3. Спелые грозди винограда греки срезали и складывали в четырехугольный деревянный чан на высоких ножках. Затем тщательно мыли ноги и давили виноград. Это был тя​желый труд, и поэтому занимались им мужчины. Выжатый сок стекал по желобкам в подставленные сосуды. Иногда сок выдавливали прессом — большим и тяжелым плоским камнем, который поднимали с помощью рычага. Какой способ — ногами или прессом — давал сок более высокого качества? (Ногами, так как каменный пресс давил не толь​ко мякоть, но также стебельки и косточки, что ухудшало вкус и цвет сока.)
Домашнее задание: § 29, вопросы: 2,3 письменно.
